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Schriftliche Anfrage der Herren Abgeordneten Franz Bergmiiller und
Andreas Winhart, AfD, vom 7. Januar 2020 betreffend

»investitionen des Freistaats in die Infrastruktur der Krankenh&user in
den Landkreisen AO, BGL, EBE, ED, MB, M-Land, RO-Land, RO-Stadt,
TS“

und

Schriftliche Anfrage der Herren Abgeordneten Franz Bergmiiller und
Andreas Winhart, AfD, vom 14. Januar 2020 betreffend

»1atsdchliche Auszahlungen des Finanzministeriums fiir Investitionen
des Freistaats in die Infrastruktur der Krankenh&user in den Landkrei-
sen AO, BGL, EBE, ED, MB, M-Land, RO-Land, RO-Stadt, TS*

Anlagen: 1 ausgezahlte Férdermittel nach Art. 11 BayKrG
2 Ruckflusse von Férdermitteln nach Art. 11 BayKrG

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die beiden o. g. Schriftichen Anfragen der Herren Abgeordneten Franz
Bergmuller und Andreas Winhart, AfD, vom 7. Januar 2020 und vom 14. Ja-
nuar 2020 werden aufgrund des engen sachlichen Zusammenhangs zusam-
mengefasst und im Einvernehmen mit dem Staatsministerium fiur Gesund-
heit und Pflege wie folgt beantwortet:

InvestitionsmaRnahmen werden im Rahmen der Einzelférderung nach § 9

Krankenhausfinanzierungsgesetz (KHG) i. V. m. Art. 11 Bayerisches Kran-
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kenhausgesetz (BayKrG) geférdert. Krankenh&user, die in den Kranken-
hausplan des Freistaats Bayern aufgenommen sind, haben nach dem KHG
grundsatzlich einen Anspruch auf Férderung ihrer bedarfsnotwendigen
Krankenhausinvestitionen. Die Entwicklung der Férderleistungen ist aller-
dings auch davon abhangig, ob die Krankenh&user, die ihre Investitionsvor-
haben eigenverantwortlich durchfiihren, férderfahige MaRnahmen beantragt
hatten.

Die in den Krankenhausplan des Freistaats Bayern aufgenommenen Kran-
kenhauser werden entsbrechend ihrer Tragerschaft in Krankenhauser mit
o6ffentlichen Tragern (8), freigemeinnutzigen Tragern (fg) oder privaten Tré-
gern (p) unterschieden.

Bis in das Jahr 1972 zuruickreichende, auf die einzelnen Plankrankenh&user
bezogene, elektronisch erfasste Unterlagen liegen der Staatsregierung nicht
vor. Im Hinblick auf den mit der Erhebung verbundenen erheblichen Verwal-
tungsaufwand wird die Beantwortung der Schriftlichen Anfragen auf die
Jahre 2010 bis 2019 beschrankt.

A) ,Investitionen des Freistaats in die Infrastruktur der Krankenh&auser
in den Landkreisen AQ, BGL, EBE, ED, MB, M-Land, RO-Land, RO-
Stadt, TS
Anfrage an das Staatsministerium fiir Gesundheit und Pflege

Frage 1:
»1. Krankenh&user im Landkreis Altétting

1.1. In welcher H6he hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Altétting
im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Férderungsbedarf fiir
“Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenhdusemn zur Anpassung der
Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von Me-
dizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer Ab-
léufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “ bei der Staatsregierung
angemeldet (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Kliniken”; “Vertrags-
krankenh&user” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die Krankenhéuser,
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wie z. B. das Krankenhaus Altétting und Burghausen, diesen drei Gruppen
zuordnen ‘und von jedem dieser Hduser den angemeldeten Férderbedarf
chronologisch aufschliisseln und im Falle von Fusionen identisch mit den
Vorgéngerhéusern verfahren).

1.2. In welcher Hohe ist die Staatsregierung seit 1972 jeder derin 1.1. abge-
fragten jéhrlichen Anmeldungen von jéhrlichem Gesamtférderbedarf pro
Haus tatséchlich nachgekommen (Bitte wie in Frage 1.1. aufschliisseln)?*

Frage 2:

»2. Krankenhé&user im Klinikverbund Sidostbayern AG Landkreis Berchtes-
gadener Land, Traunstein

2.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus in den beiden Land-
kreisen Berchtesgadener Land und Traunstein im Rahmen der staatlichen
Krankenhausférderung Férderungsbedarf fir “ Neu-, Um- und Erweiterungs-
bauten an Krankenh&usern zur Anpassung der Untersuchungs- und Be-
handlungseinrichtungen an die Fortschritte von Medizin und Medizintechnik,
zur Verbesserung betriebsorganisatorischer Abldufe sowie zur Modemisie-
rung der Pflegebereiche “ bei der Staatsregierung angemeldet (Bitte, hierzu
in die drei Gruppen “private Kliniken”; “Vertragskrankenhéuser” und “éffentli-
che Kliniken” aufteilen und die Krankenhéuser, diesen drei Gruppen zuord-
nen und von jedem dieser Hauser den angemeldeten Férderbedarf chrono-
logisch aufschliisseln und im Falle von Fusionen identisch mit den Vorgén-
gerhdusern verfahren)? ‘

2.2. In welcher Héhe ist die Staatsregierung seit 1972 jeder der in 2.1. abge-
fragten jéhrlichen Anmeldungen von jéhrlichem Gesamtférderbedarf pro
Haus tatsdchlich nachgekommen (Bitte wie in Frage 2.1. aufschliisseln)?*

Frage 3.
»3. Krankenhéuser im Landkreis Ebersberg

3.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Ebers-
berg im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Férderungsbedarf
far “ Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenhé&usern zur Anpassung
der Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von
Medizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer
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Abléufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “ bei der Staatsregie-
rung angemeldet (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Kliniken”: “Ver-
tragskrankenhé&user” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die Kranken-
hé&user, diesen drei Gruppen zuordnen und von jedem dieser Héuser den
angemeldeten Férderbedarf chronologisch aufschliisseln und im Falle von
Fusionen identisch mit den Vorgéngerhéusern verfahren)?

3.2. In welcher Héhe ist die Staatsregierung seit 1972 jeder der in 3.1. abge-
fragten jahrlichen Anmeldungen von jéhrlichem Gesamtférderbedarf pro
Haus tatséchlich nachgekommen (Bitte wie in Frage 3.1. aufschliisseln)?”

Frage 4:
»4. Krankenh&user im Landkreis Erding

4.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Er-
ding im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Férderungsbedarf
fir “ Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenhéusern zur Anpassung
der Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von
Medizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer
Abléufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “ bei der Staatsregie-
rung angemeldet (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Kliniken”: “Ver-
tragskrankenhé&user” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die Kranken-
héuser, diesen drei Gruppen zuordnen und von jedem dieser Héauser den
angemeldeten Férderbedarf chronologisch aufschliisseln und im Falle von
Fusionen identisch mit den Vorgéngerhdusern verfahren)?

4.2. In welcher Héhe ist die Staatsregierung seit 1972 jeder der in 4.1. abge-
fragten jéhrlichen Anmeldungen von jéhrlichem Gesamtférderbedarf pro

Haus tatsdchlich nachgekommen (Bitte wie in Frage 4.1. aufschliisseln)?*

Frage 5:

,9. Krankenhé&user im Landkreis Mihldorf

5.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Miihi-
dorf im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Férderungsbedarf
fir “ Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenh&usern zur Anpassung
der Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von
Medizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer
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Ablaufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “ bei der Staatsregie-
rung angemeldei‘ (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Kliniken”: “Ver-
tragskrankenhduser” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die Kranken-
héuser, wie z.B. das Krankenhaus Miihldorf und Haag diesen drei Gruppen
zuordnen und von jedem dieser Hauser den angemeldeten Férderbedarf
chronologisch aufschliisseln und im Falle von Fusionen identisch mit den
Vorgéngerhédusem verfahren)?

5.2. In welcher Héhe ist die Staatsregierung seit 1972 jeder der in 5.1. abge-
fragten jéhriichen Anmeldungen von jéhrlichem Gesamtférderbedarf pro
Haus tatséchlich nachgekommen (Bitte wie in Frage 5.1. aufschliisseln)?“

Frage 6:
,6. Krankenhéuser in der Stadt / Land Rosenheim

6.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus in der Stadt und im
Landkreis Rosenheim im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung
Foérderungsbedarf fiir “ Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenhéu-
sern zur Anpassung der Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an
die Fortschritte von Medizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebs-
organisatorischer Abléufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “
bei der Staatsregierung angemeldet (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “pri-
vate Kliniken”; “Vertragskrankenhé&user” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen
und die Krankenhéuser, diesen drei Gruppen zuordnen und von jedem die-
ser Hauser den angemeldeten Férderbedarf chronologisch aufschltisseln
und im Falle von Fusionen identisch mit den Vorgéngerhdusem verfahren)?
6.2. In welcher Héhe ist die Staatsregierung seit 1972 jeder der in 6.1. abge-
fragten Anmeldungen von jéhrlichem Gesamtférderbedarf pro Haus tatséch-

lich nachgekommen (Bitte wie in Frage 6.1. aufschliiisseln)?*

Frage 7:
7. Krankenh&user im Landkreis Miesbach

7.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Mies-
bach im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Férderungsbedarf
fur “ Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenhé&usern zur Anpassung
der Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von
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Medizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer
Abldufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “ bei der Staatsregie-
rung angemeldet (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Kliniken”: “Ver-
tragskrankenhé&user” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die Kranken-
héuser, diesen drei Gruppen zuordnen und von jedem dieser Hauser den
angemeldeten Férderbedarf chronologisch aufschliisseln und im Falle von
Fusionen identisch mit den Vorgédngerhédusern verfahren)?

7.2. In welcher Héhe ist die Staatsregierung seit 1972 jeder derin 7.1. abge-
fragten Anmeldungen von jéhrlichem Gesamtférderbedarf pro Haus tatséch-
lich nachgekommen (Bitte wie in Frage 7.1. aufschliisseln)?“

Frage 8:
,8. Krankenhéuser im Landkreis Miinchen

8.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Miin-
chen im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Férderungsbedarf
fir “ Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenh&usern zur Anpassung
der Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von
Medizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer
Abléufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “ bei der Staatsregie-
rung angemeldet (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Kliniken”; “Ver-
tragskrankenh&user” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die Kranken-
héuser, diesen drei Gruppen zuordnen und von jedem dieser Héuser den
angemeldeten Férderbedarf chronologisch aufschliisseln und im Falle von
Fusionen identisch mit den Vorgéngerhéusern verfahren)?

8.2. In welcher Hbhe ist die Staatsregierung seit 1972 jeder der in 8.1. abge-
fragten Anmeldungen von jéhrlichem Gesamtférderbedarf pro Haus tatséch-

lich nachgekommen (Bitte wie in Frage 8.1. aufschliisseln)?*

Antwort:

Die Fragen 1 bis 8 werden zusammengefasst und wie folgt beantwortet:

Die Fragestellung an das Staatsministerium fir Gesundheit und Pflege zielt
darauf ab, die fur Einzelinvestitionen von den Tragern vorgelegten jahrlichen
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Mittelanmeldungen den tatsachlich zur Verfligung gestellten Foérderleistun-
gen gegenlberzustellen. Offensichtlich soll ermittelt werden, ob und ggf. in
welcher Hohe die Krankenhaustréager bei der Férderung von Einzelinvestiti-
onsmaflnahmen Kostenanteile vorfinanzieren mussten. Hierzu ist festzustel-
len, dass im Zeitraum 2010 bis 2019 die von den Tragern gemeldeten Mittel-
bedarfe in voller H6he Uber die jeweiligen Jahreskrankenhausbaupro-
gramme bedient werden konnten. Die Trager mussten keine Vorfinanzie-
rungskosten Gibernehmen. Die in der Anfrage an das Staatsministerium der
Finanzen und fir Heimat abgefragten Auszahlungsbetrage entsprechen so-
mit den Mittelanforderungen.

B), Tatsdachliche Auszahlungen des Finanzministeriums fiir Investitio-
nen des Freistaats in die Infrastruktur der Krankenhauser in den
Landkreisen AO, BGL, EBE, ED, MB, M-Land, RO-Land, RO-Stadt,
TS«

Anfrage an das Staatsministerium der Finanzen und fur Heimat

Frage 1:
»1. Krankenhé&user im Landkreis Altétting

1.1. In welcher H6he hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Altc')'tting
im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Zahlungen ftir “ Neu-,
Um- und Erweiterungsbauten an Krankenhéusern zur Anpassung der Unter-
suchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von Medizin
und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer Abldufe so-
wie zur Modernisierung der Pflegebereiche “ durch das Ministerium fiir Fi-
nanzen erhalten (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Kliniken”: “Ver-
tragskrankenh&user” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die Kranken-
héuser, wie z.B. das Krankenhaus Altétting und Burghausen, diesen drei
Gruppen zuordnen und von jedem dieser Hduser den angemeldeten Férder-
bedarf chronologisch aufschlisseln und im Falle von Fusionen identisch mit
den Vorgdngerhdusern verfahren).

1.2. In welcher H6he hat die Staatsregierung seit 1972 Teile derin 1.1. ab-
gefragten Zahlungen pro Haus tatséchlich auch wieder zuriickerhalten (Bitte
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wie in Frage 1.1. aufschliisseln und hierbei die Griinde der Riickzahlung
bitte angeben)?

1.3. Uber welche der in 1.1. oder 1.2. abgefragten Betrége wurde zur Kl4-
rung ein Dritter als Streitschlichter angerufen (Bitte hierbei alle Arten von
Streitschlichtern, wie z.B. Mediation, gerichtliche Auseinandersetzungen etfc.
berticksichtigen)?“

Frage 2:

»2. Krankenh&user im Klinikverbund Siidostbayern AG Landkreis Berchtes-
gadener Land, Traunstein

2.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus in den beiden Land-
kreisen Berchtesgadener Land und Traunstein im Rahmen der staatlichen
Krankenhausférderung Zahlungen fiir “ Neu-, Um- und Erweiterungsbauten
an Krankenhdusern zur Anpassung der Untersuchungs- und Behandlungs-
einrichtungen an die Fortschritte von Medizin und Medizintechnik, zur Ver-
besserung betriebsorganisatorischer Abléufe sowie zur Modernisierung der
Pflegebereiche “ durch das Ministerium fiir Finanzen erhalten (Bitte, hierzu
in die drei Gruppen “private Kliniken”; “Vertragskrankenhauser” und “6ffent-
liche Kliniken” aufteilen und die Krankenhéuser, diesen drei Gruppen zu-
ordnen und von jedem dieser Hduser den angemeldeten Férderbedarf
chronologisch aufschliisseln und im Falle von Fusionen identisch mit den
Vorgédngerhédusem verfahren)?

2.2. In welcher Héhe hat die Staatsregierung seit 1972 Teile der in 2.1. ab-
gefragten Zahlungen pro Haus tatséchlich auch wieder zurtickerhalten
(Bitte wie in Frage 2.1. aufschliisseln und hierbei die Griinde der Riickzah-
lung bitte angeben)?

2.3. Uber welche der in 2.1. oder 2.2. abgefragten Betréage wurde zur Kl&-
rung ein Diritter als Streitschlichter angerufen (Bitte hierbei alle Arten von
Streitschlichtern, wie z.B. Mediation, gerichtliche Auseinandersetzungen

etc. berticksichtigen) ?“




Frage 3:
»3. Krankenh&user im Landkreis Ebersberg

3.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Ebers-
berg im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Zahlungen fiir
Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenhé&usern zur Anpassung
der Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von
Medizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer
Ablaufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “ durch das Ministe-
rium fiir Finanzen erhalten (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Klini-
ken”; “Vertragskrankenhéuser” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die
Krankenhé&user, diesen drei Gruppen zuordnen und von jedem dieser Hau-
ser den angemeldeten Férderbedarf chronologisch aufschliisseln und im
Falle von Fusionen identisch mit den Vorgéngerh&usern verfahren)?

3.2. In welcher Hé6he hat die Staatsregierung seit 1972 Teile der in 3.1. ab-
gefragten Zahlungen pro Haus tatséchlich auch wieder zurtickerhalten
(Bitte wie in Frage 3.1. aufschliisseln und hierbei die Griinde der Riickzah-
lung bitte angeben)?

3.3. Uber welche der in 3.1. oder 3.2. abgefragten Betrdge wurde zur Kl4-
rung ein Dritter als Streitschlichter angerufen (Bitte hierbei alle Arten von
Streitschlichtern, wie z.B. Mediation, gerichtliche Auseinandersetzungen

efc. berticksichtigen)?“

Frage 4.
»4. Krankenhé&user im Landkreis Erding

4.1. In welcher H6he hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Erding
im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Zahlungen fiir “ Neu-,
Um- und Erweiterungsbauten an Krankenhdusern zur Anpassung der Un-
tersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von Medi-
zin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer Ab-
laufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “ durch das Ministerium
flir Finanzen erhalten (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Kliniken”;
“Vertragskrankenhéuser” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die Kran-

kenhé&user, diesen drei Gruppen zuordnen und von jedem dieser Hauser
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den angemeldeten Férderbedarf chronologisch aufschliisseln und im Falle
von Fusionen identisch mit den Vorgédngerhdusem verfahren)?

4.2. In welcher Héhe hat die Staatsregierung seit 1972 Teile der in 4.1. ab-
gefragten Zahlungen pro Haus tatséchlich auch wieder zurtickerhalten
(Bitte wie in Frage 4.1. aufschliisseln und hierbei die Griinde der Riickzah-
lung bitte angeben)?

4.3. Uber welche der in 4.1. oder 4.2. abgefragten Betrige wurde zur Kl4-
rung ein Dritter als Streitschlichter angerufen (Bitte hierbei alle Arten von
Streitschlichtern, wie z.B. Mediation, gerichtliche Auseinandersetzungen
etc. beriicksichtigen)?*

Frage 5:
,9. Krankenhéuser im Landkreis Miihldorf

5.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Miihl-
dorf im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Zahlungen fiir “
Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an

Krankenhé&usern zur Anpassung der Untersuchungs- und Behandlungsein-
richtungen an die Fortschritte von Medizin und Medizintechnik, zur Verbes-
serung betriebsorganisatorischer Abléufe sowie zur Modernisierung der
Pflegebereiche “ durch das Ministerium fiir Finanzen erhalten (Bitte, hierzu
in die drei Gruppen “private Kiliniken”; “Vertragskrankenh&user” und “6ffent-
liche Kliniken” aufteilen und die Krankenhéuser, wie z.B. das Kranken-
haus Mdhldorf und Haag diesen drei Gruppen zuordnen und von je-

dem dieser Hauser den angemeldeten Férderbedarf chronologisch auf-
schltisseln und im Falle von Fusionen identisch mit den Vorgédngerhdusern
verfahren)?

5.2. In welcher H6he hat die Staatsregierung seit 1972 Teile der in 5.1. ab-
gefragten Zahlungen pro Haus tatséchlich auch wieder zuriickerhal-

ten (Bitte wie in Frage 5.1. aufschliisseln und hierbei die Griinde der Riick-
zahlung bitte angeben)?

5.3..Uber welche der in 5.1. oder 5.2. abgefragten Betrége wurde zur Kla-
rung ein Dritter als Streitschlichter angerufen (Bitte hierbei alle Arten von
Streitschlichtern, wie z.B. Mediation, gerichtliche Auseinandersetzungen

etc. berticksichtigen)?*
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Frage 6:
,6. Krankenhéuser in der Stadt / Land Rosenheim

6.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus in der Stadt und im
Landkreis Rosenheim im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung
Zahlungen fir “ Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenhéusem
zur Anpassung der Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die
Fortschritte von Medizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsor-
ganisatorischer Abldufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “
durch das Ministerium fiir Finanzen erhalten (Bitte, hierzu in die drei Grup-
pen “private Kliniken”; “Vertragskrankenhéuser” und “6ffentliche Kliniken”
aufteilen und die Krankenhéuser, diesen drei Gruppen zuordnen und von
Jedem dieser Hauser den angemeldeten Férderbedarf chronologisch auf-
schliisseln und im Falle von Fusionen identisch mit den Vorgédngerhédusern
verfahren)?

6.2. In welcher Héhe hat die Staatsregierung seit 1972 Teile der in 6.1. ab-
gefragten'Zathngen pro Haus tatséchlich auch wieder zuriickerhal-

ten (Bitte wie in Frage 6.1. aufschiiisseln und hierbei die Griinde der Riick-
zahlung bitte angeben)?

6.3. Uber welche der in 6.1. oder 6.2. abgefragten Betrédge wurde zur Kl4-
rung ein Dritter als Streitschlichter angerufen (Bitte hierbei alle Arten von
Streitschlichtern, wie z.B. Mediation, gerichtliche Auseinandersetzungen
efc. berticksichtigen)?“

Frage 7:
7. Krankenhduser im Landkreis Miesbach

7.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Mies-
bach im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Zahlungen fir “
Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenh&usern zur Anpassung
der Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von
Medizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer
Abléufe sowie zur Modemisierung der Pflegebereiche “ durch das Ministe-
rium fiir Finanzen erhalten (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Kilini-
ken’; “Vertragskrankenh&user” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die
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Krankenhé&user, diesen drei Gruppen zuordnen und von jedem dieser H&u-
ser den angemeldeten Férderbedarf chronologisch aufschliisseln und im
Falle von Fusionen identisch mit den Vorgéngerhédusem verfahren)?

7.2. In welcher Héhe hat die Staatsregierung seit 1972 Teile derin 7.1. ab-
gefragten Zahlungen pro Haus tatséchlich auch wieder zuriickerhalten
(Bitte wie in Frage 7.1. aufschliisseln und hierbei die Griinde der Riickzah-
lung bitte angeben)?

7.3. Uber welche der in 7.1. oder 7.2. abgefragten Betrége wurde zur Kl4-
rung ein Diritter als Streitschlichter angerufen (Bitte hierbei alle Arten von
Streitschlichtern, wie z.B. Mediation, gerichtliche Auseinandersetzungen
etc. berticksichtigen)?*

Frage 8:
.8. Krankenh&user im Landkreis Miinchen

8.1. In welcher Héhe hat seit 1972 jedes Krankenhaus im Landkreis Miin-
chen im Rahmen der staatlichen Krankenhausférderung Zahlungen ftir “
Neu-, Um- und Erweiterungsbauten an Krankenhdusemn zur Anpassung
der Untersuchungs- und Behandlungseinrichtungen an die Fortschritte von
Medizin und Medizintechnik, zur Verbesserung betriebsorganisatorischer
Abldufe sowie zur Modernisierung der Pflegebereiche “ durch das Ministe-
rium fir Finanzen erhalten (Bitte, hierzu in die drei Gruppen “private Klini-
ken”; “Vertragskrankenh&user” und “6ffentliche Kliniken” aufteilen und die
Krankenhéuser, diesen drei Gruppen zuordnen und von jedem dieser Hau-
ser den angemeldeten Férderbedarf chronologisch aufschliisseln und im
Falle von Fusionen identisch mit den Vorgéngerhéusern verfahren)?

8.2. In welcher Héhe hat die Staatsregierung seit 1972 Teile der in 8.1. ab-
gefragten Zahlungen pro Haus tatsdchlich auch wieder zurtickerhalten
(Bitte wie in Frage 8.1. aufschliisseln und hierbei die Griinde der Riickzah-
lung bitte angeben und hierbei die Griinde der Riickzahlung bitte ange-
ben)?

8.3. Uber welche der in 8.1. oder 8.2. abgefragten Betrége wurde zur Kla-
rung ein Dritter als Streitschlichter angerufen (Bitte hierbei alle Arten von
Streitschlichtemn, wie z.B. Mediation, gerichtliche Auseinandersetzungen
etc. bertiicksichtigen)?“
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Antwort zu Fragen 1 bis 8:

Die Fragen 1 bis 8 werden zusammengefasst und wie folgt beantwortet, wo-

bei nur Plankrankenhauser erfasst wurden, die entweder Investitionsférder-
mittel erhielten und / oder Riickzahlungen leisteten:

Antwort zu:1.1..2.1..3.1..4.1..51..8.1..7.1.und 8.1.

Die an die betroffenen Krankenhauser ausgezahiten Férdermittel fur die Ein-

zelférderung von Krankenhausinvestitionsvorhaben nach Art. 11 BayKrG in
den Jahren 2010 bis 2019 kénnen der Anlage 1 entnommen werden.

Antwortzu12.2.2..32..4.2.52. 62. 7.2 . und 8.2::

Die Héhe der an den Freistaat Bayern von den Krankenhaustragern zuriick-

gezahlten Betrage bzgl. Investitionsférdermittel sind aus der Anlage 2 er-
sichtlich.

Die Griinde fur die Ruckflisse beruhen auf den Ergebnissen von Verwen-
dungsnachweisprifungen, der nicht mehr zweckentsprechenden Verwen-
dung von Férdermitteln nach UmstrukturierungsmaBnahmen (Art. 19 Abs. 1
BayKrG), vollstandigen oder teilweisen Schlieungen (Art. 19 Abs. 2
BayKrG) oder auf sonstigen Zweckentfremdungen von Férdermitteln. Au-
Rerdem wurden Nutzungsentgelte aufgrund Outsourcings (einschlieRlich
Kooperationen) oder Entgelte aus dér Mitbenutzung von geférderten Anla-
gegitern fur nicht-akutstationare Zwecke (Art. 21 Abs. 1 und 2 BayKrG) ab-
geschopft.
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Antwortzu 1.3.,2.3.,3.3.,4.3.,5.3..6.3., 7.3. und 8.3.:

Da hieruiber keine Aufzeichnungen vorliegen, wéren fiir die Beantwortung
dieser Frage umfangreiche Ermittlungen notwendig. Im Hinblick auf den da-
mit verbundenen erheblichen Verwaltungsaufwand wurde von der Beant-

wortung dieser Frage abgesehen.

Mit freundlichen GruRRen

A A

Albert Furacker, MdL




